



绥化是最难得的寒地黑土区，具有丰富的资源物产和良好的营商环境，是我们做大做强有机农业的风水宝地。

—— 董配永

绥化市委书记张宏伟到集团绥棱公司考察调研 绥棱县委书记王继武 县长赵辉陪同

本报记者 刘万钧

迷蒙细雨，犹如一杯甘醇的美酒，醉了这个秋日。

8月29日下午，中共绥化市委书记张宏伟在中共绥棱县委书记王继武、县长赵辉的陪同下，专程到华夏董氏实业集团绥棱公

司考察调研。张宏伟书记一行顶着初秋淅淅沥沥的小雨，先后来到集团绥棱公司所属企业“四厂”、东兴物流园、宝山粮库、天华生态有机农场和四海店镇宝山屯原址，了解企业发展、生产情况，

重点询问了项目建设情况。

集团董事局主席董配永、副总经理王凤英、绥棱公司总经理刘佳向张宏伟书记一行汇报了集团在东北绥化区域战略发展规划、有机农业循环产业链项目建设等

方面的工作。

张宏伟书记对董氏集团绥化区域战略发展规划非常满意，并就如何进一步盘活资产、调整产业结构上项目、做大做强绥化区域有机农业提出了很好的建议和要求。

绥棱县委、县政府对董氏集

团在绥棱的事业给予了大力支持，县委书记王继武、县长赵辉多次与董氏集团领导共商发展大计，积极帮助创造有利条件，提供优质服务。



图为张宏伟书记一行在绥棱公司考察企业和天华生态有机农场时的情景。摄影 刘万钧

董氏集团自觉担当企业责任 为绥棱经济社会发展做贡献

本报记者 刘万钧

华夏董氏实业集团被绥棱县委、县政府作为战略合作伙伴引进以来，主动担当企业责任，积极投身于绥棱县经济建设，热心公益慈善事业。累计投资11.84多亿元，缴纳税收8238多万元，为全县治理白色污染、环境卫生治理、中小学师生和入伍现役官兵及复转军人健康、扶贫济困、抗击疫情等公益慈善事业捐款折合人民币5672.5万元，为绥棱经济社会发展做出了重要贡献。



董氏集团天华农场 ——

发展有机农业 一业带活多业

本报记者 刘万钧



一到六月上旬，集团绥棱天华农场就和往年一样，进入了繁忙而又热闹的夏锄生产季节。

连日来，每天清晨都能看到大小车辆从四面八方拉着成百上千的农民工到农场铲地。这些务工人员大多来自农场附近的乡村，他们有的从农场开始进行有机种植的时候，每年都来这里铲地。一提起话来都说：董氏天华农场的有机种植，让他们就近有了挣钱的门路。

按照集团董事长“为国人送健康，为农民谋福利”的良好意愿，为了从源头上杜绝化肥农药对土地、粮食的污染和给人们身体健康造成的危害，集团绥棱天华农场从2012年开始，对所属2万多亩耕地全部实现有机种植。所有土地严禁使用化肥、农药、除草剂和任何生长素，一律施用农家肥，全部实行人工锄草，部分耕地还做到了牛马耕种、人工收割。经过多年的实践证明，发展有机农业打破了40多年来人们头脑中形成的“没有化肥种不了地，化肥少了打不出粮”的思维定势，保护了黑土地，实现了经济效益、社会效益和生态效益的互利多赢，起到了一业带多业、一业兴多业旺的联动作用。

一是由于连续多年大量施用农家肥，杜绝了化肥农药污染，有效地改善了土壤

结构，土壤肥力增强，产出能力不减。经测试，土壤有机质含量比10年前增加2.8%。土壤蓄水保墒能力和地力大大增强。由于生产的是有机食品，吃着健康，广受青睐，卖出了好价格。

二是农家肥成了重归黑土地的“香饽饽”，拉动了养殖业持续升温。农场土地每年施用农家肥3万多立方米，按每立方米43元收购，每年养殖户卖肥可增收百万元以上。如今积肥攒粪也卖钱，畜禽粪便由“弃婴”变成了“宠儿”，解决了养殖户和养殖场为畜禽粪便无处排放而烦恼的问题，一批养殖场、养殖户应运而生，农场周边乡村畜禽存栏量以每年10%的速度持续增加，大型养殖场已到达20多家，形成了畜多肥多、地肥粮丰、农牧互补的良性循环。

近40多年来，随着化肥的大量使用，农家肥逐渐被挤出了历史舞台，现已几乎绝迹。由于抛弃了农家肥，好多养殖户、养殖场的好肥源没人要，成了污染环境的垃圾，甚至还需要花钱处理，由此也影响和削弱了养殖业的发展。没有养殖业的农业，是缺少完整链条的农业；没有养殖业的农村，是缺乏生机与活力的农村。养殖业上可驱动加工业，下可反哺种植业，还可搞活流通业，是农业的中轴产业，也是生产优质无污染绿色有机食品的必要保

证。所以，我们应该提倡和鼓励亿万农民、社会力量大力发展养殖业，恢复家家养畜、户户积肥、年年送粪的农牧互补好传统。

三是带起了一批运输户增收。运送农家肥需要经过钩机装车、运输和把农家肥撒到地里的过程，公司每立方米支付给运输户50元，这些运输户仅一个送粪环节就有不菲的收入。王辉是四海店镇宝山村民，有辆翻斗运输车，他经常到养殖场和养殖户那里组织肥源，然后送到天华农场，去年秋季靠运输农家肥就收入4万多元。

四是农村剩余劳动力提供了创收门路。有机种植是劳动密集型产业，需要大量的人工铲地、水田拔草和收获。夏锄季节，每天到天华农场务工的人员最多时达到千人以上，比过去生产队时的场面还壮观，每人日工资都在130元以上。仅此一项，农场每年就支付铲地费用530多万元。安殿文是绥棱县四海店镇四海店村的农户，家里人多地少，又供三个孩子上学。每年他们夫妻都到农场务工，从铲地到秋收务农时间3个月左右，纯收入2万元以上。

五是农场已经成为农民致富和精准扶贫基地。农场把土地免费承租给种植户，在严格按照有机标准种植的基础上，公司以远远高出市场的价格回收产品，确保这些种植户每年都有十几万或几十万元的可

观收入。王延滨是四海店镇四海店村农户，在天华农场进行有机种植已经7年了，近2年他每年都种植50公顷，现在已成为当地的富裕户。特别是农场还采取“轮转换位，贫进富出”的方式，优先免费把土地承租给企业贫困职工和周边乡村困难农户，先后有140多个困难职工、贫困户在这里脱贫致富。绥棱县四海店镇农民李海滨以前在建三江靠种地成了富裕户，2013年遭遇洪涝灾害，赠进去180多万元，成了贫困户，几近绝望。2014年到农场种地，当年就收入30万元。前几年又免费承包给他70公顷土地，其中20公顷是牛马犁加人工耕种的，一年就收入50万元

六是保护了耕地、草原和湿地，生态环境变好了。由于连续多年杜绝施用化肥、农药、除草剂等，不但耕地土壤免受污染，肥力大增，而且周边流域的生态环境明显好转。人们普遍感到地里的田鼠、蚯蚓多了；麦田豆地传出了久违的蝈蝈叫；稻田地中飞来了大雁、灰鹤和野鸭子；山上的兔子、刺猬、獾子等野生动物多了；水里的鱼多了，青蛙多了；大树上喜鹊多了，屋檐下的燕窝多了。吸引来一批又一批的摄影爱好者，有的竟拍到了鸳鸯戏水。现在这里已是鸟语花香，虫吟蛙鸣，林茂粮丰，一派人与自然和谐共生的原生态景象。

